

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מורה חדש (אורי קלם)
 תוך שנה נעלה את המהדורה החדשה
 העיתון: "דבר א. מרטון". המהדורה: 777 ש"ך
 המהדורה: מורה חדש ביום ראשון, חמישי ושישי
 XXXV. ערףולאמ.
 פתחו: Dr. MARTON ERNO
 A szerkesztésért és kiadásért felelős:
 SCHON DEZSO. — Kiadó: Mizrach
 Chadesh Ltd. Tel Aviv, Rechov Ha-
 neziv (v. Solesinger) 11. Tel.: 67677

A makrancos Muszadek

Valóban hihetetlen, ami a napokban Teheránban lejárt. A két nyugati nagy hatalom vezetője, Truman és Churchill keztyus kézzel és józansággal esedezve ajánlják a perzsa királynak, hogy szíveskedjen elfogadni a Nyugat pénzügyi segítségét és megengedni, hogy az angol oroszán elfelje azokat a rúgásokat, a melyekkel ugyanezen Muszadek illte legzékevényebb testvérét, az angol-iráni petróleumtársaságot. Muszadek pedig ezt az ajánlatot egyszerűen és kerekén visszautasította, bár a perzsa királynak már csak kölcsönkölhet kaptarja össze a múlt hatalmát szükséges kiadások fedezésére és a hatalmas szabadon olajfinomító hálózatát átellenül állnak és egy fillérrel sem gyarapítják Irán bevételeit.

Anglia és az Egyesült Államok nagyon hangoztatták az utóbbi időben a kommunista veszélyt, amely Iránt fenyegeti. Kétségtelen, hogy ez a veszély fennáll, bár a kommunista Tudóspárt a látnak megsemmilyen erős, mint ahogy ezt a washingtoni jelentések feltűnik. Bizonyos, hogy a Szovjetunió, amely már 1943-ban megkezdte Azerbejdzsán kihalását az olajszáraz Perzsiából, szívesen látná, ha Perzsa belső összeomlása lehetőséget nyújtana egy orosz beavatkozásra. Az azerbejdzsáni puccs óta azonban léveges változás állott be a Szovjetunió olajellátásában. Még annak idején a belső források lassú kiapadása és a szükséglet iránti növekedése arra kényszerítették a szovjet kormányt, hogy sűrűn új forrásokat keressen azóta a szovjet területen és a csatlós államokban feltárt új kőolajforrások lényegesen javították a helyzetet. Bár a Szovjetunióban nincsen olajbőség, a mai helyzet valószínűleg nem kényszeríti a Szovjetuniót arra, hogy a perzsa olaj kedvvel oly kalandos bocsátásokat, amely világháborúhoz vezet.

Sokfelé valószínűbb, hogy a szovjet politika Iránban, úgy mint a Közelkelet többi államában, egyelőre megelégszik azzal, hogy elősegítse a nyugati hatalmak kizsárolását és hagyományos gazdasági pozícióiknak elvesztését. Ezért Muszadek nem látja meg a nyugati propagandától, sem pedig a Tudóspárt folyamatos fenyegetésétől. Valószínűleg sokkal jobban fél Ayatulla Káshánitól, az „Izlam harcosainak” őszhajú vezetőjétől, aki Muszadeknek közvetlen ellenség kikergette az országból és meggyilkoltatta Ali Razmerit, az azerbejdzsáni puccs leverőjét.

Muszadeknek is kísérni a többi közelkeleti politikusokat, akik ki akarták fogni a szelét a szélsőséges nacionalista mozgalom vitorláiból és azt hitték, hogy nyert ügyük van, ha együtt üvöltöttek a farkasokkal. Eppen úgy, mint Egyiptomban, ahol a szélsőséges jelzavak behatolása a hivatalos nemzeti programba lehetetlenné tett minden józan politikát, úgy Iránban is Muszadek most fizeti meg az árát annak, hogy Káshán bandájának segítségével jutott vissza uralkomra.

Mig Egyiptomban Nagib tábornokot toltá előtérbe a szász, a látszólag teljesen

Dov Jozsef: „Az árlejtési rendszer lényeges áreséseket eredményezett”

A miniszter a belföldi kereskedelem normalizálását igéri

Dr. Dov Jozsef ipar- és kereskedelemügyi miniszter tegnap este tartotta meg szokásos hónaplejel rádióbeszédét a közelgő kérdéseiről. Beszéde elején bejelentette, hogy

a miniszter a belföldi kereskedelmi ügyosztályt létesítette, amely a kereskedőegyesületek és érdekképviseletek együttműködésével rendezni akarja a belföldi kereskedelem problémáit és ki akarja küszöbölni annak kirívó hiányosságait. Jóllehet a kereslet csökkenésével sok anomália önmagától szűnik meg, még mindig vannak árrágritások és árurejtegetések és a kiskereskedőket gyakran kényszerítik arra, hogy elsődleges szükségleti cikkek helyett kevésbé fontos árukat vásároljanak. A belkereskedelmi ügyosztály célja, hogy a kereskedelmet a normális útra térítse vissza.

A miniszter bejelentette, hogy a legközelebbi időben több tömegcikk kerül forgalomba, többek között 9500 cséséső fűrdőkád, valamint különböző alumínium-

edények. Ezeket a jövőben nemcsak házasulók és rokkantak között fogják kiosztani, hanem szülő asszonyok is fognak kapni belőlük a gyermek születési bizonyítványának felmutatása ellenében.

Szeptemberben megkezdődik a négyezer Lakol szobabehatározás elosztását előző áron. Egy-egy berendezés szekrényből, asztalból és 4 szék-ből áll. Előkészületben van 100 ezer email fazék és 30 ezer email lábas legyártása is.

Dr. Dov Jozsef ezután az árlejtések rendszerének eddigi sikereiről számolt be. A minisztérium, amely sokáig nem tudta megoldani az ipari termékek árának problémáját,

az iparcikkek termelésére kiírt árlejtésekkel jelentős áreszállításokat ért el.

Eddig 35 árlejtést írtak ki, éspedig Lakol-bútorokra, fémárukra és email edényekre, fonalakra és szövetekre, parisznyák, köt-szövétt áruk és élelmiszerek termelésére. Az árlejtések révén a terme-

lendő áru értéke 4 millió 300 ezer fontra rúg és az ezzel a rendszerrel elért árak alacsonyabbak az eddigiekénél. Feltűnő példa erre, hogy míg a kétajtós Lakol szekrény az eddigi kalkuláció alapján a gyárban 57 font volt, az árlejtések révén 48 fontra ment le, tehát 15 százalékkal sikerült az árát leszorítani. A többi árucikkeknél is lényeges áreszállításokra vezetett az új rendszer: az email edényeknél 16 százalék, kanoc-téleknél 40 százalék, esces-

Folyt. a 4. oldalon)

11 millió fonttal növekedett a külkereskedelmi deficit

Tel-Aviv. — A statisztikai hivatal kimutatása szerint a folyó év első öt hónapjában a külkereskedelmi mérleg passzívuma 43,117,154 fontot tett ki az elmúlt év első öt hónapjának 32,134,761 fontjával szemben. A külkereskedelmi deficit tehát számbelileg közel 11 millió fonttal emelkedett. A bevitel az elmúlt évvel szemben 24 százalékkal emelkedett, míg a kivitel 7,5 százalékkal csökkent. A devizakiutalás nélküli behozatal csupán 14,4 százalékos emelkedést mutatott.

Természetesen figyelembe kell venni az izraeli font időkben történt leértékelését is és ezért a statisztika nem mutat teljesen tiszta képet a külkereskedelmi fejlődéséről. Nem kétséges azonban, hogy a behozatal emelkedett, míg a kivitel távolról sem változott be a hozzá fűzött reményeket, sőt az áremelkedések ellenére is lényegesen csökkent. A tavalyi első öt hónap 10,311,000 fontjával szemben az idén ugyanezen idő alatt csak 9,542,000 font értékű árut exportáltak.

Az UNO-repülők tovább folytatják súlyos bombatámadásaikat

Tokió, (UP). — Az amerikai flotta nehézbombázói tegnap hatalmas méretű támadást intéztek az északkoreai ipar legfontosabb üzemei ellen, amelyek közvetlenül az orosz határ közelében fekszenek. Többek között szétbombáztak egy hatalmas olajfinomítót, amely husz kilométernyire fekszik a szovjet határtól. Ugyanakkor bombázták a mandzsu határ közelében fekvő

muszáni villanyművet, a hidrogéngyárat és a közelben fekvő ércbányákat. Ezenkívül egy amerikai cirkáló közvetlen közelből lőtt te Csong Zsin kikötővárost. Az UNO főparancsnoksága előzetes hozzájárulást kapott Washingtonból, hogy az olajfinomítót bombázza, amely a Mandzsuria és a szovjetterület közé benyúló koreai földnyelven fekszik.

Megkezdődött az amerikai elnökválasztási harc második fordulója

Truman elindult választási propagandautjárá

New-York (UP). — Az Egyesült Államok lakossága szeptember elsején ünnepelte a „Munka Napját” és a hagyományak megfelelően ezen a napon kezdődött meg az elnökválasztási kampány második fázisa.

Mig a demokrata párt jelöltje Stevenson kormány-

zó tegnap Detroitban, a Ford-művek városában tartott beszédet, az érdeklődés inkább Truman elnök felé irányult, aki ígéretének megfélemlen teljes hittel vette magát a választási kampányba. Az elnök különvona vasárnap elindult Washingtonból Milwaukee-be és Truman szókához híven a közbeeső városok pályaudvarain is fog választási beszédeket tartani.

Már Pittsburgban tartott első beszédében Truman élesen támadta a republikánus pártot. A korábbi irákban háromezer főnyi tömeg gyűlt össze a pittsburgi pályaudvaron és örömszöveggel fogadta Truman-t. A republikánus pártjának nincsen saját programja — mondotta az elnök. Mindenáron változtatni akarnak valamit, hol jobbra, hol balra hajlanak, de maguk sem tudják, hogy merre menjenek Truman meg van győződve arról, hogy Stevenson győztesen fog kikerülni a választásokból.

Truman, aki rendkívül jó hangulatban volt, figyelt

meztette a kíséretében lévő újságírókat, hogy sok papírt és ceruzát készítsenek elő, mert olyan állomásokon is beszédet fog tartani, ahol különben a gyors vonat csak rútyul, de nem áll meg.

Eisenhower tábornok választási körútját az USA délközeleti államaiban kezdték meg, ahol mindig a demokrata pártnak volt örömszövegi többsége. Nagy feltűnést keltett Spellman newyorki bíboros érsek kijelentése, hogy Eisenhower fogja tartani az ünnepi beszédet azon a banketten, amelyet minden évben az elhunyt Alfred Smithnek, a demokrata párt 1928 évi jelöltjének emlékére tartanak meg, aki csak azért bukott meg, mert katolikus volt. Spellman nemrég vendéglátta Eisenhower-t és akkor nyitotta meg, hogy beszédet tartson a Smith-emlékünnepen. Spellman titkára kijelentette, hogy az érsek nem paratolja egyik jelöltet sem, de ennek dacára azt hiszi, hogy a bíboros baráti gesztusa növelni fogja Eisenhower esélyeit.

Philadelphában új politikai párt alakult az Aikománny Pártja néven, amely MacArthur tábornokot akarja Amerika elnökévé jelölni. A párt alapítói a szót a jobboldali körökből kerítették ki. Az új pártnak nem tulajdonítanak komoly jelentőséget, mert Amerikában eddig harmadik párt sose tudott kifejlődni.

Nagy feltűnést keltett Stevenson kormányzó tegnapi beszéde, amelyben a Taft-Hartley-féle munkatörvény ellen foglalt állást. Az amerikai szakszervezetek élesen ellenézték ezt a törvényt, amely megnyirbálja a munkásság sztrájkjogát. A törvény egyik szerzője Taft szenátor, a republikánus párt sikertelen elnökjelöltje, akinek balsikeréhez nagymértékben járult hozzá a szakszervezetekkel szemben elfoglalt ellenséges álláspontja.

Mig Stevenson beszédében rendkívül élesen támadta Eisenhower-t a Szovjetunió ellen intézett „felelőtlen” kirohanása miatt, a tábornok ugyanaznap tartott beszédében azzal vádolta a kansasi demokratapárti vezetőket, hogy a postaalkalmazottaktól fejenként 100 dolláros hozzájárulást kövtelek a választási alaphoz és azzal fenyegették őket, hogy ha a republikánusok győznek, akkor leváltják az összes postai alkalmazottakat.

Megnyílt az angol szakszervezetek margate-i kongresszusa

A béremelés és fegyverkezés kérdése dől el a kongresszuson

London (UP). Tegnapi nyílt meg Margateban az angol szakszervezeti szövetség kongresszusa, amelynek rendkívül fontos határozatok kell hoznia. A kongresszuson résztvevő 900 képviselőt összesen 183 szakszervezetet képvisel, amelyeknek összesen nyolc millió tagjuk van. Ezek a kiűldöttek fogják eldönteni, hogy

az angol munkásság támogatni fogja-e a kormány fegyverkezési politikáját, amelynek egyik előfeltétele a munkabérekövetelésekről való lemondás.

A munkabér kérdése természetesen nagy érdeklődést vált ki. Közvetlenül a kongresszus kezdete előtt a munkaadók véglegesen elutasították a két és fél millió tagu hajóépítő és hajóépítés szakszervezet béremelési követelését. A szakszervezet erre azt ajánlotta, hogy a munkások szüntessék be a túlórákat. A hajóépítés és hajójavítás Angliának legfontosabb ipara és az abban fellépő zavarok nemcsak a hatalmas angol kereskedelmi tengerészet működését, hanem a hadiflotta tevékenységét is veszélyeztetik.

Újra akarja téríteni az egyiptomi politikát, addig Muszadek ügyeskedéssel próbálja megoldani Perzsa súlyos problémáit. A háttérből hirtelen felbukkant a rejtélyes Jones úr, egy független amerikai petróleumtársaság vezetője, aki véletlenül Truman elnök barátja is, Jones hajlandó az angolok örökét elfoglalni és névlegesen iráni vezető alatt modern amerikai vállalatot létesíteni Abadban. A nemzetközi aránylatban kicsi City Service vállalat, amelynek vagyona alig tesz ki egymilliárd dollárt, nyilvánvalóan elég aprópenzt ígért Muszadeknek ahhoz, hogy továbbra

A szakszervezetek tagjainak kétharmada béremeléseket követel dacára a kereskedelmi minisztérium figyelmeztetésének, hogy az angol áruk az ebből következő áremelések folytán elvesztik versenyképességüket a világpiacon.

A fegyverkezés kérdésében ismét ki fog robbanni az a harc, amely Aneurin Bevan, a párt balszárnyának vezetője és a munkáspárt hivatalos vezetősége között áll fenn. Számos szakszervezet csatlakozott Bevan álláspontjához, hogy a jelenlegi fegyverkezési

program tönkreteszi Anglia nemzetgazdaságát és ennekfolytán végeredményben katonai erejét is veszélyezteti. Attlee volt miniszterelnök és a befolyása alatt álló szakszervezetek viszont azon a nézetben vannak, hogy nem szabad megzavarni a kormány fegyverkezési programját, amelyet már maga Churchill is kénytelen volt csökkenti. A szakszervezetek álláspontja ebben a kérdésben utmutatóként fog szolgálni a munkáspárt kongresszusának, amelyet a jövő hónapban tartanak meg.

Dr. Adenauer jövő héten Hágába utazik az Izraellel kötendő szerződés aláírására

Hazaérkezett Gerson Avner és Jakob Robinson

Bonn, (UP). — Az Izrael és Németország közötti kártérítési egyezmény fontos szerepet játszik dr. Konrad Adenauer nyugat-német kancellár munkaprogramjában, amelyet Svájcban töltött szabadságáról való visszatérte után most állítanak össze. A miniszterelnök egész sereg azonnali megoldást követelő problémával kénytelen foglalkozni és a legközelebbi két hét folyamán három

nemzetközi összejövetelen kell résztvennie. Holnap találkozik kormányának tagjaival, akikkel a sürgős kérdésekről, köztük az izraeli kártérítési egyezményről és a Saar-vidék kérdéséről fog tárgyalni, valamint arról a parlamenti küzdelemről, amelyre a békeszerződés és az európai hadsereg létesítése vonatkozó egyezmény jóváhagyásával kapcsolatban számítani lehet.

Dr. Adenauer a jövő héten Hágába utazik, hogy aláírja az Izraelnek nyújtandó kártérítéssel szembe fordított pénzeszközök megállapítását, amely szerint Németország áruszállítás formájában 715 millió dollárt fog fizetni Izraelnek, kártérítésként azokért a vagyonokért, amelyeket a zsidóktól a náciuralom alatt Európában elraboltak. Ezt megelőzően a miniszterelnök Luxemburgba utazik, ahol elnökölni fog a Schuman-terv tanácsának első ülésén. Valószínűnek látszik, hogy ez alkalommal napirendre kerül a Saar-vidék kérdése is. Ezután a miniszterelnök az európai külügyminiszterek tanácsának Strassburgban tartandó konferenciáján fog résztvenni. Ezalkal-

ommal, hír szerint dr. Adenauer szintén a Saar-vidék kérdéséről akarja felvetni és bizonyítani készülni, hogy a Saar-vidéken 1945-től kezdve, tehát amióta francia uralom alá került, megszűnt a polgári szabadságjogok.

Mind ezen tevékenységek közben a német miniszterelnöknek elő kell készítenie a nyugat-német parlament utolsó ülését, a jövő évben tartandó parlamenti választások előtt.

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). Tegnapi este hazaérkezett Hágából az izraeli kártérítési küldöttség két tagja: Gerson Avner politikai és Jakob Robinson jogügyi tanácsos. A kiküldöttek magukkal hozták a kártérítési egyezmény szövegét, melyt egyébként a kormány már ismer, mert az egyezmény szövege néhány nappal ezelőtt elkészült. Az egyezményt előbb a nyugat-német kormányának kell jóváhagynia, azután pedig összehívják a Kneszet külügyi bizottságát, amelyet a Kneszet felhatalmazott, hogy végső határozatot hozzon a kártérítési egyezmény felől.

Titó beszél

(Befejező közlemény.)

Sztálin megpróbálta a világ összes kommunistainak véleményét ellenünk hangolni. Még Kínáét is. Kína több, mint 10.000 mérföldnyire van az én hazától és Mao-tse-Tung és elvtársai bűnösnek nyilvánítottak bennünket anélkül, hogy egyetlen okiratunkat olvasták volna.

A mi egyetlen bűnünk az volt, hogy kis ország léteinkre olyan egyenlőséget kívántunk nagy és kis államok között, mely biztosítja minden ország jogát, hogy szabadon fejlődhesse saját speciális körülményeivel összhangban. Ugy tudom, a szovjet vezetők nagyon meg voltak lepve, hogy nem sikerült kormányukat azonnal felborítani. Rosszul tervezték ki támadásukat, s amikor kudarc után érte őket, új taktikával hozzászóltak harca készült fel. Megpróbálták Jugoszláviát elérni a külvilágtól és megadásra éhezteni bennünket a legkeményebb gazdasági blokáddal. Beszűntettek velünk minden kereskedelmet, sőt megtagadták olyan gépeknek szállítását, amelyből sokat már előre kifizettünk. Megszűntettek minden baráti és megemlékezési szerződést, amelyet aláírtunk a keleti blokk országaival. Oriási propaganda hadjáratot indítottak. — 56 leadás sugárzik rólunk a szovjet és csatlósállamaiból ránk. — Fadohozokat töltenek meg propaganda anyaggal és leosztják a Dunán. A mi partjainkra. Hajónk a mi szakszunkon, Belgrad és más városok előtt hangszórókkal támadnak bennünket. Még léggömböket is használnak, hogy eljuttassák felforgató szándékú üzeneteket népünkhez.

Erősebb módszerekhez nyulnak: határvédelemünk óráinkra és békésen dolgozó földművelő parasztjainkra. A békeszerződéseket

megszegve felemelték a csatlósállamok hadseregeinek a létszámát. Magyarországnak állandó fegyveres ereje 70.000 főre volt korlátozva, — ez év elején 200 ezer emberük volt. Bulgáriának 220.000 a megengedett 65.000 helyett, — Romániának 290.000 van 138.000 helyett. Ezek a hadseregek ugyanakkor vannak felszerelve modern szovjet fegyverekkel.

Időnként nagy erőket, — beleértve szovjet tank-díviszereket is — vonnak össze határainkon. Egyik legnagyobb fenyegetésük 1949 augusztusában jött. Akkoriban tisztogattuk ki a kármeket a „fehér-orosz emigránsok” közül. A szovjet kitalálta azt a fikciót, hogy mi orosz vértük miatt indítottunk eljárást ellenük, s ezen a címen határainkon csapatokat gyűjtöttek össze.

Egy reggel 6 órakor orosz kiküldött hajót a mi külügyminisztériumunkhoz. Felvette a megriadt portát és jegyzéket nyújtott át nekik. A portás ezt hozzatette a többi reggeli postához. A jegyzék így szólt: A szovjet kormány szükségesnek találja kijelenteni, hogy nem fog helyyugodni az ügyek jelenlegi állapotába és kényszerítve lesz határozottabb eszközökkel folytatni.

Nem szenteltünk nagyobbat figyelmet ennek az otromba háborús fenyegetésnek épp úgy, mint a gyerekes sértéseknek, amelyek következtek. Ilyenek például: „Jugoszlávia tiltakozása a Szovjet cselekményei ellen olyan, mint mikor egy pudlikutya megugat egy elefántot.”

Sztratégiájuk egy másik része, hogy meggyőzzék a világot Sztálin és csatlósársai, hogy mi meg akarjuk dönteni szomszédos országaink kormányait. Ezért rendeztek néhány hatahats pert Magyarországon és Bulgáriában. Ezekben a két legszembetűnőbb áldozat Rajk László, illetve Traicho Kostov volt. Mindkettőjüket kivégezték. Tárgyalása előtt Rajk kétszer ment Moszkvába „javítani” Elment mint belügyminiszter a titkos rendőrség felügyelete alatt és visszajött mint „külügyminiszter”. Ezután Moszkva parancsára utódja elkezdte a bizonyítékokat szervezni ellen. Rövidesen letartóztatták és Moszkvába vitték újabb „javításokra”. Ekkor készítették elő a „tárgyalásra”. Valamilyen módszerrel, ami a szovjet birtokában van. Mái sem tudom, hogy érik el, hogy emberek versengenek egymással az önvádolásban, de az biztos, hogy létezik egy ilyen szörnyűséges módszer. Kostovot szintén Moszkvában készítették elő a tárgyalásra, s 32.000 szavassal valóra produkáltattak vele, melyben vádolta önmagát, hogy szovjetellenes volt, USA kém volt, Titóval Bulgáriát meg akarta dönteni, stb. Halálraírták.

Ezen perek után halál, gyalázat, bebörtönzés se pert végig a keleti blokk kompartjainak vezetői fölé. Albániában pl. 1948-ban 27 pártvezetőt mozdítottak el. Lecsukták és megölték őket. Bulgáriában a központi bizottság 16 tagját tartóztatták le. És így jött ez Magyarországon, Lengyelországban és most, nem rég Csehszlovákiában.

A szovjet apparátus teljes intézkedési jogot nyert ezekben az országokban. Bárki, aki csak egy csefélyke szót mer kiejteni hazája függetlenségének megerősökölése ellen, — likvidálják. Szomszédaink eseményei szörnyű világossággal mutatják meg azt a sorsot, amelyetől Jugoszlávia megmenekült.

Soha a történelem során nem volt ilyen kis nép kivéte ekkora politikai, gazdasági és katonai nyomásnak. De azt is mondhatom, hogy soha a történelem során nem állt ellen kis

nép sikeresebben egy nagyhatalom nyomásának. S mi alatt ezek a szovjet próbálkozások folytak, mi szervertük országunk fejlesztését azon a módon, mely legjobban megfelelt saját érdekeinknek és különleges körülményeinknek. A mi szocializmus felé vezető utunk mindenekelőtt a demokrácia állandó erősödésén alapszik. Olyan demokrácián, amely az emberi lény legnagyobb felszabadítását hozza meg.

Ugy értem, hogy minden nemzetnek keresni kell a fejlődés olyan módját, amely legjobban megfelel saját történelmének, de úgy, hogy ebben a folyamatban ne veszélyeztessen soha más népek szabadságát. A mi külpolitikának ezen az eszmén alapszik. Ahogy Jugoszlávia ragaszkodik ahhoz a saját jogához, hogy szabadon és hátráltatás nélkül fejlődjön, — ugyanúgy kívánjuk a baráti együttműködést gazdasági, kulturális, sőt politikai téren minden országgal tekintet nélkül annak társadalmi berendezésére. (Kivéve természetesen fasiszta országokat.) Feltéve, hogy hisznek állami szuverenitásában és nemzetek közötti egyenlőségben.

Azt hiszem, hogy a világ békéjét legjobban egyeduralmi eszmék veszélyeztetik és ezek legjobban a szovjetunió politikájában tükröződnek vissza. A béke mindaddig veszélyben lesz, míg a világ katonai erejében olyan különbségek lesznek, hogy egy nagyhatalom a Szovjetunió, felhasználhatja előnyét arra, hogy megpróbáljon más népeket megfélemlíteni.

Jugoszlávia, azáltal, hogy a Szovjet terjeszkedésnek egyik fő stratégiai utvonálat fekszik, — nemcsak saját magát segítette meg ellenállási politikájával. Függetlenségünk megerősítésével megőriztük a békét Európában ebben a részben. És előrevittük a béke ügyét általában. Hogy ezt megtehesük, erre a célra adtuk nemzeti jövedelmünk 22 százalékát. Néppünk sokat áldozott, de mindazok, akik tudják, hogy milyen áldozatokat hoztunk a fasiszta támadók elleni háborúban, fel fogják fogni annak az áldozatnak a nagyságát is, amit népünk ma fog hozni függetlenségének megőrzése érdekében.

Mindenki előtt érthető, miért kért a Jugoszláv kormány gazdasági és katonai segítséget az USA, Anglia és Franciaország kormányaitól. Ez a segítség meg fogja menteni népünket attól, hogy kénytelen legyen leszállítani életnívóját, amely már ugyanis eléggé alacsony. És lehetővé fogja tenni számunkra, hogy a hadseregünket annyira megerősítsük, hogy az polgárainknak békés életet biztosíthasson.

Dacára annak, hogy Jugoszláviának békére van szüksége és ezt mindenkifelelt kívánja, nincs a leghalványabb kétség sem afellett, hogy ha hazánk függetlensége valaha is veszélyeztetve volna, Jugoszlávia újra fel fog kelni, amint ezt történelmének válságos korszakában mindig megtette és követelni fogja, hogy kormányja vezesse őket a betörő ellenség ellen.

És kormányuk nem fogja őket cserben hagyni!

Kivonatolta és fordította: PÁSZTOR BELA

ANNY REBEN
tul.: M. Abrahamsohn
TA., Smolenskin-u. 8
teljes átalakítás miatt

KIARUSITJA
a gazdag áruraktáran levő ruákat, bluzokat, szoknyákat, mellényeket és kiegészítő ruákat.

25-50% ÁRENGEDMÉNY

A gyárosok félévénként, a Hisztadrut negyedévenként

akarja megállítani a drágasági pótlékok

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától) — A gyáriparosok szövetségétől származó értesülésünk szerint szeptember 15-ike után a drágasági index-megállapodásokat a szövetség nem hajlandó kéthavonként megkötni a Hisztadrutal, mint ez eddig történt. A gyáriparosok szövetsége szerint a súlyos gazdasági helyzetre való tekintettel, a megállapodásokat félévénként kell megkötöni. Más hírforrásból származó értesülés szerint, a Hisztadrut vezetőségének többsége vissza akar térni az 1939 óta érvényes negyedévi megállapodásokhoz. Mint ismeretes, a legutóbbi index aláírás alkalmával a felek megállapodtak abban, hogy szeptember elsején újabb javaslatokat fognak előterjeszteni a drágasági pótlék rendezésére vonatkozóan, de egyetértettek abban, hogy a májusban bevezetett kéthavonkénti megállapodásokat, — ami a munkaadókat arra kötelezte, hogy a mutatószám emelkedésének megfelelően kéthavonként emeljék alkalmazotti fizetését — megszüntetik. A vita tehát a munkaadók és a Hisztadrut között akkorül folyik, hogy félévénként, vagy negyedévenként kössék-e meg a drágasági pótlékra vonatkozó egyezményt. Amennyiben a Hisztadrut álláspontját elfogadná, úgy legközelebb január elsején emelnék fel újra a fizetéseket, a gyáriparosok szövetsége szerint pedig 1953 március elsején lenne ez csak esedékes.

BÁL

Ramat-Avivban

A telavivi HOH ma este 9 órakor megtartandó garden-partyja magasan kiemelkedő eseménye lesz az évadnak. Az érdeklődés — különösen az ifjúság körében — rendkívül élénk.

A rendezőség mindent elkövetett, hogy a közönség jól érezze magát, különös tekintettel arra, hogy a közlekedéssel kapcsolatosan megszüntetett bonyodalmakat kiküszöbölje; kitűnő zenekarral gondoskodott és számos meglepetéssel tartkítja a sikeresnek ígérkező est programját. Jelszava: „Mindent a közönségért!” és a közönségtől csak pontos megjelenést kér.

Mose Kol a német kártérítés ügyében Párisba utazott

Mose Kol, a Szochnut vezetőségének tagja és a pénzügyi osztály ideiglenes vezetője tegnap Párisba repült. „Azért utazom Párisba — mondotta az újságíróknak, — hogy jelen legyen a nemzetközi zsidó szervezetek és a Szochnut között a német kártérítésre vonatkozó tárgyalások befejezésénél, főként pedig a Joint és a Szochnut közötti megbeszéléseken, amelyek szeptember 3-án kezdődnek. A megbeszéléseken annak a 107 millió dollárnak a felosztásáról fognak tárgyalni, amelyet a kártérítési szállítások keretében a nemzetközi zsidó szervezetek fognak kapni.”

kinttel, a megállapodásokat félévénként kell megkötöni. Más hírforrásból származó értesülés szerint, a Hisztadrut vezetőségének többsége vissza akar térni az 1939 óta érvényes negyedévi megállapodásokhoz. Mint ismeretes, a legutóbbi index aláírás alkalmával a felek megállapodtak abban, hogy szeptember elsején újabb javaslatokat fognak előterjeszteni a drágasági pótlék rendezésére vonatkozóan, de egyetértettek abban, hogy a májusban bevezetett kéthavonkénti megállapodásokat, — ami a munkaadókat arra kötelezte, hogy a mutatószám emelkedésének megfelelően kéthavonként emeljék alkalmazotti fizetését — megszüntetik. A vita tehát a munkaadók és a Hisztadrut között akkorül folyik, hogy félévénként, vagy negyedévenként kössék-e meg a drágasági pótlékra vonatkozó egyezményt. Amennyiben a Hisztadrut álláspontját elfogadná, úgy legközelebb január elsején emelnék fel újra a fizetéseket, a gyáriparosok szövetsége szerint pedig 1953 március elsején lenne ez csak esedékes.

Mose Kol a továbbiakban elmondotta, hogy a megbeszélésen részt vesz még dr. Nachum Goldmann és dr. Giora Jozseftal. A Szochnut és a Joint között már majdnem teljes megegyezés jött létre és jó kilátások vannak az ügy gyors rendezésére. A párizsi tárgyalások dönteni fognak arról is, hogy milyen lesz jut a Szochnutnak a kártérítésekből, amelyet Németország Izraelnek fizet. Szeptember 7-én Brüsszelben megtartják az Alijáh Hanoár európai és északafrikai baráti konferenciáját, amelyen Mose Kol fog előkötni.

Mose Kol a továbbiakban elmondotta, hogy a megbeszélésen részt vesz még dr. Nachum Goldmann és dr. Giora Jozseftal. A Szochnut és a Joint között már majdnem teljes megegyezés jött létre és jó kilátások vannak az ügy gyors rendezésére. A párizsi tárgyalások dönteni fognak arról is, hogy milyen lesz jut a Szochnutnak a kártérítésekből, amelyet Németország Izraelnek fizet. Szeptember 7-én Brüsszelben megtartják az Alijáh Hanoár európai és északafrikai baráti konferenciáját, amelyen Mose Kol fog előkötni.

Megkezdődött a gyilkos negevi beduin vizsgálóbírói tárgyalása

A telavivi járásbírósg tegnap megkezdte Chassins Szalame el Naberi negevi beduin gyilkossági perének előzetes vizsgálóbírói tárgyalását. A beduint azzal vádolják, hogy júliusban Beér Séva mellett megölte Jozsef Murad iraki olét és elrabolta a nála lévő pénzt.

A vád első tanúja Singer Jozsef rendőrfelügyelő volt, aki elmondotta, hogy mint a nyomozás vezetője két helyszíni igazoltatást végzett. Az első alkalommal 50 beduin közül ki kellett válogatni azokat, akik jelen voltak Murad meggyilkolásánál. Ezalkalommal Simon Ajini, aki a meggyilkolt barátja volt és jelen volt a rablógyilkosságnál is, felismert néhány beduint, akik a helyszínen tartózkodtak, amikor Ajini és Murad szövet vásároltak a beduinoktól. A második alkalommal azt kellett megállapítani, hogy Ajini felismerte a gyilkoshangját. A támadás ugyanis sötét éjjel történt, amikor Ajini és Murad a vásárolt szövetek átvételével foglalkoztak és közben a rablók megtámadták őket. Ennél az igazoltatásnál 10 beduint állítottak egy másmellé, akiknek egymásután el kellett mondanik a következőket: „Tegyétek le az árut, álljatok 20 méterrel odébb és ne mozogjatok!” Ajini ugyanis azt állította a rendőrségen, hogy ezeket a szavakat mondta a támadók vezetője, amikor rajtuküldtek. Amikor a beduinok sorra elmondták ezt a mondatot, Ajini az ötödik esetben felismerte a gyilkos hangját.

A rendőrfelügyelő a továbbiakban elmesélte, hogy egy negevi beduintörzs vezetőjében tartóztatta le a vádlottat. Amikor egy nagyobb rendőrcsoporttal a táborba érkezett, észrevette, hogy az egyik férfi szökni akar. Kiderült, hogy a menekülő a vádlottal azonos, aki másnap önként jelentkezett a rendőrségen.

A tárgyalást szeptember 11-ére halasztották.

A vád első tanúja Singer Jozsef rendőrfelügyelő volt, aki elmondotta, hogy mint a nyomozás vezetője két helyszíni igazoltatást végzett. Az első alkalommal 50 beduin közül ki kellett válogatni azokat, akik jelen voltak Murad meggyilkolásánál. Ezalkalommal Simon Ajini, aki a meggyilkolt barátja volt és jelen volt a rablógyilkosságnál is, felismert néhány beduint, akik a helyszínen tartózkodtak, amikor Ajini és Murad szövet vásároltak a beduinoktól. A második alkalommal azt kellett megállapítani, hogy Ajini felismerte a gyilkoshangját. A támadás ugyanis sötét éjjel történt, amikor Ajini és Murad a vásárolt szövetek átvételével foglalkoztak és közben a rablók megtámadták őket. Ennél az igazoltatásnál 10 beduint állítottak egy másmellé, akiknek egymásután el kellett mondanik a következőket: „Tegyétek le az árut, álljatok 20 méterrel odébb és ne mozogjatok!” Ajini ugyanis azt állította a rendőrségen, hogy ezeket a szavakat mondta a támadók vezetője, amikor rajtuküldtek. Amikor a beduinok sorra elmondták ezt a mondatot, Ajini az ötödik esetben felismerte a gyilkos hangját.

A vád első tanúja Singer Jozsef rendőrfelügyelő volt, aki elmondotta, hogy mint a nyomozás vezetője két helyszíni igazoltatást végzett. Az első alkalommal 50 beduin közül ki kellett válogatni azokat, akik jelen voltak Murad meggyilkolásánál. Ezalkalommal Simon Ajini, aki a meggyilkolt barátja volt és jelen volt a rablógyilkosságnál is, felismert néhány beduint, akik a helyszínen tartózkodtak, amikor Ajini és Murad szövet vásároltak a beduinoktól. A második alkalommal azt kellett megállapítani, hogy Ajini felismerte a gyilkoshangját. A támadás ugyanis sötét éjjel történt, amikor Ajini és Murad a vásárolt szövetek átvételével foglalkoztak és közben a rablók megtámadták őket. Ennél az igazoltatásnál 10 beduint állítottak egy másmellé, akiknek egymásután el kellett mondanik a következőket: „Tegyétek le az árut, álljatok 20 méterrel odébb és ne mozogjatok!” Ajini ugyanis azt állította a rendőrségen, hogy ezeket a szavakat mondta a támadók vezetője, amikor rajtuküldtek. Amikor a beduinok sorra elmondták ezt a mondatot, Ajini az ötödik esetben felismerte a gyilkos hangját.

A vád első tanúja Singer Jozsef rendőrfelügyelő volt, aki elmondotta, hogy mint a nyomozás vezetője két helyszíni igazoltatást végzett. Az első alkalommal 50 beduin közül ki kellett válogatni azokat, akik jelen voltak Murad meggyilkolásánál. Ezalkalommal Simon Ajini, aki a meggyilkolt barátja volt és jelen volt a rablógyilkosságnál is, felismert néhány beduint, akik a helyszínen tartózkodtak, amikor Ajini és Murad szövet vásároltak a beduinoktól. A második alkalommal azt kellett megállapítani, hogy Ajini felismerte a gyilkoshangját. A támadás ugyanis sötét éjjel történt, amikor Ajini és Murad a vásárolt szövetek átvételével foglalkoztak és közben a rablók megtámadták őket. Ennél az igazoltatásnál 10 beduint állítottak egy másmellé, akiknek egymásután el kellett mondanik a következőket: „Tegyétek le az árut, álljatok 20 méterrel odébb és ne mozogjatok!” Ajini ugyanis azt állította a rendőrségen, hogy ezeket a szavakat mondta a támadók vezetője, amikor rajtuküldtek. Amikor a beduinok sorra elmondták ezt a mondatot, Ajini az ötödik esetben felismerte a gyilkos hangját.

A vád első tanúja Singer Jozsef rendőrfelügyelő volt, aki elmondotta, hogy mint a nyomozás vezetője két helyszíni igazoltatást végzett. Az első alkalommal 50 beduin közül ki kellett válogatni azokat, akik jelen voltak Murad meggyilkolásánál. Ezalkalommal Simon Ajini, aki a meggyilkolt barátja volt és jelen volt a rablógyilkosságnál is, felismert néhány beduint, akik a helyszínen tartózkodtak, amikor Ajini és Murad szövet vásároltak a beduinoktól. A második alkalommal azt kellett megállapítani, hogy Ajini felismerte a gyilkoshangját. A támadás ugyanis sötét éjjel történt, amikor Ajini és Murad a vásárolt szövetek átvételével foglalkoztak és közben a rablók megtámadták őket. Ennél az igazoltatásnál 10 beduint állítottak egy másmellé, akiknek egymásután el kellett mondanik a következőket: „Tegyétek le az árut, álljatok 20 méterrel odébb és ne mozogjatok!” Ajini ugyanis azt állította a rendőrségen, hogy ezeket a szavakat mondta a támadók vezetője, amikor rajtuküldtek. Amikor a beduinok sorra elmondták ezt a mondatot, Ajini az ötödik esetben felismerte a gyilkos hangját.

-SPORT-

Weisz Árje Törökországban és Görögországban versenyez

Weisz Árje, Izrael tenisbajnoka, Isztambulban, nemzetközi tenisversenyben vett részt. Igen erős mezőny gyűlt egybe török, francia, svájci, jugoszláv játékosokból és játszik a versenyen Szkolniczi emigrált lengyel bajnok is, aki a múlt évben Asbóthot ismételtén legyőzte.

Weisz szereplését nem kísérte siker; az első fordulóban, szép játék után, nagy küzdelemben a török bajnoktól 3 játszmában veszéget szenvedett.

Weisz Árje Törökországból még görög meghívással Athénbe utazik, ahol ugyan csak nemzetközi versenyen vesz részt.

A rendőrség kosárlabdabajnokságának döntő mérkőzése

Ma este 8.30 órai kezdéssel játszzák a telavivi Makkabi kosárlabda pályáján a rendőrség kosárlabda-bajnokságának döntő mérkőzését. A pályát erre a mérkőzésre rendezték és a nézőteret kibővítették.

A Dagan-előmérkőzés a Hápoel-Mizra csapat nyerte

A Brit Makkabi Atid remdezésében ifjúsági csapatok részvételével lejátszott Dagan kosárlabda-mérkőzés döntőjébe a telavivi Hápoel és a mizrai Hápoel csapatok kerültek. A döntő mérkőzés a Hápoel-Mizra nyerte meg 37:28 arányban. A mérkőzésben 4 Makkabi csapat is résztvett, de a selejtezők eredményei alapján kiestek.

Lavon, vagy Levanon

A telavivi városi tanács vasárnap esti üléséről az Uj Kelet tegnapi számában megjelent beszámolóba sajnálatos nyomdaihiba csúszott be. A tévedés két név hasonló csengésének következménye. A tanácsülésen ugyanis a Szalame falu lakói által rendezett tüntetés vitája közben Silber kommunista képviselőtestületi tagnak rendkívül éles szóváltása volt Cvi Lavon Mappáj tanácsossal. Amikor Lavon hosszabb beszédben támadta a kommunisták magatartását, Silber így kiáltott feléje: „Huligán!” Tegnapi tudósításunkban Cvi Lavon Mappáj-tanácsos neve felcserélődött a klacionista Levanon alpolgármesterrel és így tudósításunk nem adott tiszta képet a történetről. A rendkívül elfajult vita ugyanis a Mappáj és a kommunisták, nempedig a klacionisták és a kommunisták között zajlott.

HAIFA,
Karmel-hegy

ELDORADO

Tel. 4989

többet nyújt:
Minden este 1.30-ig

HANGULAT

TANC


MUSOR

ELVIRA & JOST
szeszációs akrobaták.



FÉNYES KATÓ
utolsó izraeli felléptei szeptember 3-án és 4-én
Asztalát sziveskedjék dejében megrendelni.

ELDORADO
szórakoztató lokál K5784



HUVOS HELYEN
KELLEMEK
TARTÓZKODÁS

A CARMEL PICADILLY
Karmel-hegy. Tel.: 6277

ESTENKÉNT

LANTOS OLIVÉR-t
hallhatja, aki minden nyelven énekel.

TANC- és szórakoztató ZENE

Nyitva 1.30-ig.
Asztalrendelés.
K 7577

